Opyava pyérpnong / Measuring Instruments

o Alaotnuouetpo A MNaxuuerpo / Vernier Caliper

‘Eva Xproluo epyaAgio yia kaBe pnxavikd €ival To dIAoTNPUOUETPO, TO OTTOI0 XPNOIKOTTOIEITAl
oTav atrauTeital JeyaAUTEPN QKPIBEIO HETPNONG MAKOUG ATTO €KEIVN TTOU TTAPEXEI TO KOIVO
METPO. To Opyavo auTd €ival XproIWo yia aKpPIREIG PETPACEIG TOU WUAKOUG KOl UTTOPEI va
XPNOIUOTTOINGET yIa TN METPNON EOWTEPIKAG BIAPETPOU 1) EEWTEPIKAG DIAUETPOU QVTIKEIMEVWY,
yla 10 B&Bog¢ otmg, KAT. To dIAOTNUOMETPO  €ival PIA CUCKEUN TTOU XPNOIKOTIOIEI MIa
BonBnTikA KivnTr KAigaKa, n oTroia eMITPETTEI AKPIPBEIG UETPAOEIG O KAGOPATA TNG AaXIiOTNG
uttodIaipeonS TNG KUplag KAipakag. H kivnTA kAigaka atroteAgital ammd n utrodiaip€CEIS Ol
OTT0iEG KAAUTITOUV TO i010 OUVOAIKO prkog pe (n -1) utrodlaipéoelg TG KUpIAg KAiJaKag.
Emopévwg n pia umrodiaipeon TG KIvnTAG KAipakag 1ooduvapei pe 1/n TNG PIKPOTEPNG
uTTodIaipeonS TNG KUPIOG KAipakag. Q¢ TTapddelyua, JETPAPE TO TTAXOG TOU ZXMHATOG 1.

To peraxkivodpevo pndev eival peraio 7.0 kal 8.0 mm
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H eAdxiotn utrodiaipeon Tng Kuplag kAipakag egival 1 mm. H kivnt kAipaka @€per 20
uttodiaipéoelg. Kabe utrodiaipeon Tng KivnTAS KAipakag, icoutal ge 1/20 (1mm) =0.05 mm.
270 TTapAdelyua Tou ZXAMATOG 1, TTapaTNEOUNE OTI TO UNOEV TNG KIVNTAG KAIJakag BpiokeTal
METAEU TWV uTTOdIaIPECEWY 7mm Kal 8mm. AnA. TO HETPOUPEVO PNKOG €XEI UKOG 7mm Ouv
KAT1T010 KAdopua Tou 1mm, 600 £XEl JETAKIVNOEI TO HETAKIVOUUEVO PNOEV aTTd TO 7 mm.

major scale

Exfile 2 aligned mark = 5

To kKAGdopa autd Ba pag 1o dwaoel N KivnTr KAipaka. Av euBuypapupiceral n v-oTr| uTTodIaipEDN
TNG KIVNTAG KAIMOKOG PE KATTOIO Ypauu TG KUPIOG KAipakag (0w TTapatnpouue Ot gival n



5n utmrodiaipeon, PAETTE KaAUTEpa ZxAua 2), T6Te T0 KAGopa Tng eivar v-0.05mm, OnA.
0.25mm. ETTouévwg TO JETPOUUEVO PNKOG I00UTAI JE BEiIXVEI hia avayvwon:

MAkog =7 mm + 0.25 mm =7.25 mm

H aBefaidtnTa OTIG PUETPAOEIG TTOU YiVOVTAI PE TO CUYKEKPIPEVO OIOOTNUOUETPO I00UTAI WE
TNV €EAAXIOTN KaTtapéTpnon Tou opydvou, dnA. 0.05mm, otrdéte TO0 PHETPNON TOU PrKoug Oidel
TO ATTOTEAECUA:

Mnkog = 7.25 £ 0.05 mm.

e Wnoakad MoAvpuetpa / DIGITAL MULTIMETERS

figure 3. Na evraoeig pevpaTog petagt 200mA kai 10A, cuvdéoaTe To KOKKIVO KaAwdio aTtny gicodo "10A"



Ta ynelakd TTOAUPETPA PTTOPOUV va XpnoigotroinBouv yia Tn péTpnon &vog apliBuou
OIAPOPETIKWYV 1I0I0TATWY TOU NAEKTPIKOU KUKAWMPATOG, OTTWG TAON, €viaon PeUPOTOG Kal
avTtioTaon.

Xp1)61 WG aumeEPONETPO / ammeter

MNa va xpnoigoTroinBei To TTOAUPETPO WG APTTEPOUETPO, OKOAOUBNOTE T TTAPAKATW BAMATA:

1.
2.

3.

2UVOEQTE TO HAUPO NAeKTPOBIO 0TN €icodo "COM" Tou TTOAUPETPOU.

MNa petpnoeig peupatog évraons £éwg 200 mA, ouvdEoTe TO KOKKIVO NAEKTPOBIO OTNV
€icodo "mA pA", 6TTwg @aivetal oto figure 3.

2uvdéaTe Ta GAAQ AKPa TwV NAEKTPOBIWV O OEIPpA PE TO KUKAWUA TTOU TTIOUEITE va
METPNOBEI N €viaon Tou pelpatog. Otav TO0 TTOAUUETPO €ival o€ aAuTh Tn puUBuIon, N
E0WTEPIKA TOU avTioTaon €ival CAIPETIKA XaunAf, oTToTe Ba TTPETTEI va OUVOEETAI OF
o€Ipd OTO KUKAWA.

PuBpioTe TOV €mmAoyéa OTn oWOTH TTEPIOX) PEUMATOS YIa TO KUKAwpa oag. Kitpivn
TTEPIOXN OTO TTOAUMETPO oTO figure 3. Av dgv €icaoTe oiyoupol yia Tn TTEPIOXN TNG
évraong, EMAEEQTE UWPNAR TTEPIOXKN KAl TTPOXWPENAOTE OTAdIOKA TTPOG XAMNAOTEPEG.

Xp1jo1n ¢ BoAtopeTpo / voltmeter

MNa va xpnolyoTroinBei To TTOAUPETPO WG BOATOUETPO, AKOAOUBNOTE TA TTAPAKATW Bripara:

1. ZuvdEéoTe TO HaUpo NAekTpddIo oTnv gicodo "COM" Tou TTOAUNETPOU.
2.
3. ZuvdéoTe Ta AAAa dkpa Twv NAEKTPOdIWV TTAPAAANAA PE TO TUAPA TOU KUKAWMPATOG

2UvOE£OTE TO KOKKIVO NAEKTPOdIO oTnV gicodo "V Q".

TTou €mBuueite va petpnBei n dlagopd duvauikou. Auté cupPaivel, €TTeIdr) TO
TTOAUPETPO O€ QUTH TN pUBUIoN €XEI TTOAU PEYAAN ECWTEPIKA avTioTaon.

PuBpioTe Tov €TmIAOYEéQ OTN OWOTH TTEPIOXT TACEWV YIO TO KUKAWHA 0AG. ZNUEIWOTE
OTI av TO0 KUKAwpa oag diappéetal amd DC (ouvexég) pelpa, 10T BePaiwdeite OTI
ExeTe €mAECel TAoeig oTnv apioTepr] TTAeupd Tou eTmAoyéa. Evw, €dv 10 KUKAwua
dlappéetal AC (evaAAaooOuEVO) peUpa, TOTE BeBaiwOeiTe 0TI EXeTe €TTIAEEEI TAOEIG OTN
0e€1a TTAeUpd TOu €TTIAOYEQ.

Av Oev gicaoTe Oiyoupol yia TO €Upog TAONG TTOU €pyadeoTe, EEKIVAOTE ATTO HIa uywnAn
TTEPIOXN KAl TTPOXWPENOTE OTABIOKA TTPOG XAMNAOTEPEG.

Xprion w¢ wuopetpo /ohmmeter

MNa va xpnolyoTroinBei To TTOAUPETPO WG WHOPETPO, AKOAOUBNOTE TA TTAPAKATW BruaTa:

1.

2.

3.

2UvOEOTE TO PaUPO NAeKTPOBIO aTnVv €icodo "COM" Tou TTOAUMETPOU KOl TO KOKKIVO
oTnv gicodo "V Q".

Atroouvdéoete Tn OIATAEN TOU KUKAWMATOG, TnG OTroiag O€AeTe va UeTPnOei n
avTiotTaon, atmmd To0 UTTOAOITTO KUKAwMA. O Adyog yia autd cival OTI TO TTOAUPETPO
TTPETTEL VA €@apUOlel TO BIKO Tou pPeUNa OOKIPNAG o€ OAOKANpn Tn didTagn yia n
METPNON TNG AvTioTOONG.

2UVvOEOTE TO TTOAUPETPO OTa AKpa TNG diaTagng.



4. PuBuiote TOV €TMIAOYEQ OTN TIEPIOXA TNG QVTIOTAONG TTOU OEAETE va UETPHOETE
(Tpaoivn Trepioxn). Av Oev gioTe aiyoupol yia Tn TTEPIOXA TNG QvTioTOONG TTou
METPATE, EEKIVAOTE aTTO UWNAN TTEPIOXT KOl TTPOXWPNOTE OTABIAKA TTPOG XOUNAGTEPEG.

e Avaloywka Opyava / Analog Ammeters, Voltmeters,...

To aumePOUETPO elval €va Opyovo HETPNONG Yl T HETPNON TOU NAEKTPIKOU PEUUOTOC O €va
KOKAwpa. 2tnv bla apyn Asttoupyloag otnpifovtal kat ta BOATOUETpO MOU UETPOUV TNV TAON.
AVOAOYIKEG €KOOOELC TWV QUTMEPOUETPWY KOL TWV BOATOUETPWVY XPNOLUOTMOLOUV cuvhnBwg £va
yaABavopuetpo, ta omnoia Pacilovtal oe poayvnTika ¢awvopeva. Mo BeAdva eKTpEMETOL KATA £va
00O, AVAAOYyO HE TO PEUMO TEPVA HMECO OMO TN OUOKEUN Tou opydvou (mnvio). Eva kaAo
OUTTEPOUETPO TIPETIEL VOL EXEL LA QVTIOTAON N OTola £ival LKP 0€ GUYKPLON HE TNV avtiotacn oto
KUKAwpa. Eva KoAO BoAtopetpo Oa TpEMeL va €xel  pla PeyaAn avtiotacn. To OUMEPOUETPO
OUVOEETAL O€ OELPA E TO TUAHO TOU KUKAWLATOC, TOU omoiou BEAOULE val LETPHOOUE TNV €vVTaon,
EVW TO BOATOMETPO MaPAAANAQL.

H aBeBaidtnTa oTIG YETPROEIG PE AVAAOYIKO Opyavo, KATA Ta yvwoTd (a) ite AauBaveTe 10
MIOO TNG EAAXIOTNG uTTOdIaiPEONG TNG KAIMAKAG TOu opyavou, (B) ) TTOPEITE va EKTIMNAOETE TO
TTAX0G TNG BEAOVAG. 2TO guPavICOPEVO Gpyavo yia TTapadelyud, To o@aAua Ba YrTopouce va
kataAapBaver trepitrou 10 1/3 NG €AaxioTng utrodiaipeong, dnA. 0.3A, oTmoTE N €vdEIgn Tou
opyavou Ba eival, avtioToixa:

=3.0+05A 4 1=27+£03A.



